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Niederschrift Nr. 14 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Gemeinde Lehe 

am Dienstag, 15. September 2015, im Sitzungssaal Amtsgebäude, Nordbahnhofstr. 7 
in  Lunden 

 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 22.20 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Rolf Thiede als Vorsitzender 
Herr Kurt Kring 
Frau Ulrike Beste 
Frau Gisela Nielsen 
Herr Wolfgang Großmann 
Herr Robert Großmann 
Herr Dirk Eggers 
Herr Thorsten-Holger Bruhn 
 
Entschuldigt fehlen: 
Herr Thorben Geiger 
Herrn Jörg Nagel 
Herr Arno Gaeversen 
 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Simon Weigelt als Protokollführer 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Öffentlichkeit für den Tagesordnungspunkt  
11. Beratung und Beschlussfassung über die Neuvermietung der Wohnung 

Schulstraße 19, 25774 Lehe 
auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteresen berührt werden. Das Wort zum Antrag 
wird nicht gewünscht. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
Tagesordnung – 
 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 12  der Sitzung der Gemeindevertretung 
vom 09.06.2015 

3. Mitteilungen des Bürgermeisters 

4. Neuwahl des stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes für den Bürgermeister 

5. Beratung und Beschlussfassung über einen Zuschuss an den Spielmannszug 
Lunden 

6. Schulwegsicherung Lehe - Lunden 

7. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für Arbeiten am Eh-
rendenkmal 
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8. Straßen- und Wegeangelegenheiten 

9. Gebäudeangelegenheiten, hier: Beratung und Beschlussfassung über die Nut-
zung einer gemeindeeigenen Immobilie 

10. Eingaben und Anfragen 

 nicht öffentlich 

11. Beratung und Beschlussfassung über die Neuvermietung der Wohnung Schul-
straße 19, 25774 Lehe 

 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Herr Thies Rolfs teilt mit, dass er einen Windpark plant und sich die Gemeinde bei Fra-
gen gerne an ihn wenden kann. 
 

 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 12  der Sitzung der Gemeindevertre-
tung vom 09.06.2015   
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung genehmigt die Niederschrift Nr. 12 vom 09.06.2015. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig 
 
 
TOP 3. Mitteilungen des Bürgermeisters   
 
Bürgermeister Rolf Thiede teilt folgendes mit: 
 

-  Die Gemeinde ist zu diversen Veranstaltungen eingeladen.  

-  Die Straßenmeisterei strebt den Abbau des Schilderwaldes an. Die Gemeinde 
wird eine Liste erstellen, auf der überflüssigen oder nicht mehr lesbaren Schil-
dern notiert sind. 

-  Es laufen Planungen die Leher Schüler ebenfalls mit Schulbus nach Lunden zur 
Schule zu befördern. 

-  Die Polizei hat mitgeteilt, dass die Ermittlungen zur Anzeige gegen Unbekannt 
wegen Beschädigung des Denkmales eingestellt wurden. 

-  Auf der gestrigen Amtsausschusssitzung wurde die Problematik der Wohnungs-
suche für Asylbewerber ausgiebig erläutert. Falls jemand von freien Wohnungen 
hört, sollte man sich bitte umgehend an das Amt Eider wenden. 

-  Es fanden einige Geschwindigkeitsmessungen in der Gemeinde statt. Die Er-
gebnisse werden teilweise verlesen. 

-  Es sind neben den Windmühlen von Thies Rolfs noch weitere Windmühlen im 
Bereich Lehe, St.Annen und Schlichting geplant. Dazu fand bereits eine Informa-
tionsveranstaltung statt, an der einige Gemeindevertreter und der Bürgermeister 
teilgenommen haben. 

-  Am 14.09.15 fand mit dem Amtsvorsteher Herr Lindemann und dem leitenden 
Verwaltungsbeamten Herr Johannsen eine Begehung der Leher Schule statt. 
Bevor das Gebäude an die Gemeinde zurück übertragen wird, ist das Amt auf-
gefordert worden, einige Sanierungsmaßnahmen durchzuführen. 
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-  Auf der Amtsausschusssitzung wurde ebenfalls ein Vortrag gehalten über die 
Möglichkeit Langzeitarbeitslose wieder in Arbeit zu bringen. Für die Gemeinde 
Lehe wird hier keine Chance gesehen, sich an der Aktion zu beteiligen. 

-  Es wird auf Amtsebene weiter an einem Konzept gearbeitet, das Amtsinformati-
onsblatt weiter zu führen. 

-  Für den Alt-Lundener Amtsbereich wird ein/e Schiedsmann/-frau gesucht. 

-  Die Schulstraße in Lehe wurde gefräst. Hans-Jürgen Peters hat 35 Tonnen 
Fräsgut nach Absprache mit K. Kring, T. Geiger und R. Thiede für 18,50€/t ab-
gekauft. 

-  Spurbahn von Gerhard Kock zu Jürgen Hasen ist verbreitet worden. Material 
zahlt die Gemeinde. Den Einbau des Materials habenAchim Löbkens und Tor-
ben Holsteiner unendgeldlich übernommen. Auch für die Geräte wurde nichts 
bezahlt. 

-  Tietjens Weg wurde eine Laterne aufgestellt. 
 
 
TOP 4. Neuwahl des stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes für den Bür-
germeister   
 
Gemeindevertreter Arno Gaeversen hat sein Mandat als stellvertretendes Amtsaus-
schussmitglied für den Bürgermeister mit sofortiger Wirkung niedergelegt. Hierfür  
muss nun ein neues stellvertretendes Mitglied für den Bürgermeister im Amtsaus-
schuss des Amtes KLG Eider gewählt werden. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, Robert Großmann als stellvertretendes Mitglied für 

den Bürgermeister im Amtsausschuss des Amtes KLG Eider zu wählen.  

 
Stimmenverhältnis: 
7 Ja-Stimmen – und 1 Stimmenthaltung 
 
 
TOP 5. Beratung und Beschlussfassung über einen Zuschuss an den Spiel-
mannszug Lunden   
 
Bürgermeister Rolf Thiede berichtet vom Verkauf des Gebäudes Wilhelmstraße 38 
(Gebäude der Lundener Spielleute) in Lunden an Hans Joachim Bruhn. Die Spielleute 
sollen in dem Gebäude weiterhin als Mieter unterkommen können, allerdings können 
Sie die Miete nicht alleine bezahlen. Durch die Gemeinden Krempel und Lunden wurde 
ein Verteilungsschlüssel nach Einwohnerzahlen ausgearbeitet. Für die Gemeinde Lehe 
würde ein Anteil von 110,00 € monatlich anfallen. 
 
Beschluss: 
Es wird sich darauf verständigt, zunächst mit den Gemeinden Krempel und Lunden, 
dem Verein Lundener Spielleute und dem neuen Eigentümer das Gespräch zu suchen 
und die weiteren Rahmenbedingungen abzuklären. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig 
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TOP 6. Schulwegsicherung Lehe - Lunden   
 
Die Gemeindevertretung beschließt zur Schulwegsicherung Richtung Grundschule 
Lunden eine Überquerung an der Peter-Swyn-Straße Höhe der Mitte zwischen 
Schlachter Tietjens und dem Ortsschild Lunden einzurichten. Dafür sind Schilder auf-
zustellen, die auf eine Gefahrenquelle hinweisen. Die Schilder sind bereits durch die 
Straßenmeisterei aufgestellt worden. 
Außerdem wird der Bau- und Wegeausschuss damit beauftragt, Möglichkeiten zur bes-
seren Markierung auf dem Gehweg zu erarbeiten, z.B. farbliche Abhebung der Über-
querungsstelle, hinführende Markierungen zur Überquerung usw.! 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig 
 
 
TOP 7. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für Arbeiten 
am Ehrendenkmal   
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Firma Bombach aus Friedrichstadt damit zu 
beauftragen, die beschädigte Gedenkplatte zu erneuern, am Denkmal eine Versenkung 
herzurichten und die Platte einzusetzen. Die Kosten würden sich auf ca. 1.800€ belau-
fen. Für die restlichen Arbeiten am Denkmal wird Thorsten Bruhn beauftragt. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig 
 
 
TOP 8. Straßen- und Wegeangelegenheiten   
 
o Bürgermeister Rolf Thiede verliest eine Aufstellung aller Maßnahmen, die der Bau- 

und Wegeausschuss in den letzten Monaten angeschoben und durchgeführt hat. 
o Thorsten Bruhn erinnert nochmal daran, dass die Beschädigungen am Gehweg vor 

dem Haus Peter-Swyn-Straße 64 durch den Verursacher trotz ständiger Zusagen 
immer noch nicht behoben worden sind. Der Verursacher der Schäden, soll vom 
Amt nochmal letztmalig aufgefordert werden die Schäden zu beseitigen, ansonsten 
soll die Maßnahme von einer Firma durchgeführt und dem Verursacher in Rech-
nung gestellt werden. 

o Kurt Kring ist aufgefallen, dass in der Sandstraße wieder eine größere Absackung 
zu erkennen ist. Vermutlich wird wieder ein eingebrochenes Rohr die Ursache dafür 
sein. 

o Der Bau- und Wegeausschuss wird damit beauftragt zu prüfen, inwiefern die Feld-
straße für Fußgänger besser herzurichten ist. 

o Die Betreiber der Biogasanlage sind vom Amt anzuschreiben, dass sie sich zukünf-
tig an die gesetzlichen Bestimmungen zu halten haben. Als Beispiel wird genannt, 
dass die Betreiber im öffentlichen Verkehrsraum (Beispiel Feldstraße) einfach Maß-
nahmen durchgeführt haben, für die die Gemeinde hätte gefragt werden müssen. 
Dies wurde durch die Betreiber im Nachhinein auch ausdrücklich bedauert. 

o Für die Pflege von gemeindeeigenen Grünanlagen mit Pflanzenschutzmitteln, benö-
tigt Thorsten Bruhn einen Sachkundenachweis für Pflanzenschutz. Dieser ist über 
einen 4-tägigen Kurs bei der Deula in Rendsburg zu erlangen. Einstimmig wird sich 
darauf verständigt Thorsten Bruhn zu diesem Kurs anzumelden. 
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o Der TSV Lehe hat einen Zuschuss von 1.000 € für die Erneuerung der Flutlichtan-
lage am Sportplatz beantragt. Bevor hierüber entschieden wird, ist die aktuelle Nut-
zung des Sportplatzes zu prüfen. Die Beteiligten sind dafür zu einem Gespräch zu-
sammen zu führen. 

 
 
TOP 9. Gebäudeangelegenheiten, hier: Beratung und Beschlussfassung über die 
Nutzung einer gemeindeeigenen Immobilie   
 
Um Ideen für eine Nachnutzung des Leher Grundschulgebäudes zu sammeln, ist für 
den 13.10.2015 eine Einwohnerversammlung (Beginn 19:30) im Feuerwehrgerätehaus 
einzuberufen. Dort soll jeder Leher Bürger die Möglichkeit erhalten seine Ideen vorzu-
tragen. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig 
 
 
TOP 10. Eingaben und Anfragen   
 
 
Gisela Nielsen fragt an, ob man die Sitzungen der Gemeindevertretung Lehe nicht auf 
19:00 Uhr vorziehen könnte. Es wird sich darauf verständigt, die Zeit bei 19:30 Uhr zu 
belassen. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Thiede)  (Weigelt) 
Vorsitzender  Protokollführer 

 
 


